

“铁脚板”守护千家万户“信号满格”

记者跟访青岛移动即墨分公司装维工人 24小时全时待命保证网络畅通

一网相连，天涯变咫尺。移动互联时代，网络的稳定运行至关重要。而这背后，离不开装维人员的辛苦付出。头戴安全帽、手提工具箱，43岁的王鹏程行走在即墨的村庄巷道中，用日行万步的铁脚板，守护千家万户的“满格信号”。近日，记者跟访中国移动青岛即墨分公司装维工程师王鹏程，记录他24小时全时待命随时出动的奔波历程，见证“走街串巷访客户 风雨无阻接线路”这一中国移动“移动小哥”写照的艰辛。



王鹏程给张玉芬演示如何操作。

候，只要客户有需求，我们就是半夜也会去给客户维修，因为这就是我们的工作，责无旁贷。”王鹏程从2013年开始从事中国移动青岛即墨分公司的装维工作，经他手安装的宽带用户有万余家。王鹏程表示，不同于城市用户，农村用户物理间隔大，虽然平时出行都开着车，但遇到难行的乡间小道，还是需要步行前往。一天走上万步对王鹏程来说有些“稀松平常”。对他而言，服务乡村用户，首先就得练就“铁脚板”。只有这样，才能让村民都用上便捷迅速的移动网络。

日积月累中，王鹏程总结出了一套安装、服务工作方法。凭借这些方法，王鹏程在中国移动举行的山东省“工匠杯”比武中脱颖而出，两次荣获一等奖。从业以来，只要下班不是特别晚，王鹏程总会坚持回家吃饭，因为一天之中只有这段时间可以好好陪陪家人。“心里对家人总有种亏欠感，虽然他们都很支持我，从没抱怨过什么，但我总想要尽力弥补。”王鹏程有两部手机，每天都24小时开机，村民有需求都会及时联系他。“春节期间恶劣天气频发，如果网络发生故障，我们必须确保第一时间赶到现场，帮助村民及时处置。”王鹏程告诉记者，工作得到客户的认可是最开心的事，有时维护过程复杂一些，时间长了，客户会贴心送上各种关心，无论是简单的一杯水，还是一句关切问候，都能让他倍感温暖，足以消除一整天的疲惫和烦恼。

■深读一点

近千名“移动人”节日坚守岗位

王鹏程的工作经历，只是中国移动青岛分公司众多装维工程师的缩影，虽然现在可以通过线上、人工客服、线下等渠道快捷、便利地为用户提供多种服务，但是固网宽带的特殊性，需要装维人员真正直接面对用户，通过“最后100米”入户环节赢得用户信任。也许在很多人眼里，在宽敞明亮、冬暖夏凉的值班室里，随手处理网络疑难杂症，解答用户的难题就是装维人员的主要工作内容了。但事实上，穿梭在大街小巷、活跃在田间地头才是装维“师傅”的真实写照。他们时刻奋战在装维第一线，为用户提供宽带的安装与维护工作，让用户能够更好地体验移动宽带的畅快网络。无论面对怎样的情况，他们总能克服一切障碍，在平凡的岗位上做着不平凡的工作，默默地展现着自己的职业风采。

记者从中国移动青岛分公司获悉，今年春节期间，该公司将有近千名“移动小哥”坚守，确保市民节日期间“信号满格”。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中

节日返乡村民忙着拉宽带

一场大雪过后，乡野平原被白雪覆盖，村庄巷尾，到处洋溢着浓郁的节日氛围。即墨移风店镇前店村村民张玉芬结束了在青岛市区的家政保洁工作，回到老家开始忙年。为了过年期间孩子回来后使用网络方便，张玉芬特意找到了中国移动青岛即墨分公司，想要给家里拉一条千兆宽带。“平时我们一家三口都在青岛打工，房子空着。这次趁着过年回家装上宽带，到时候再装一个监控，家里有什么情况也就随时都能掌握了。”张玉芬说。

和张玉芬有类似想法的村民，不在少数。记者从中国移动青岛即墨分公司获悉，节日临近，在外务工人员陆续返乡，近期宽带安装业务明显增加。“随着移动互联技术的发展，千兆宽带网络早已走入千家万户。”中国移动青岛即墨分公司相关负责人告诉记者，外出务工人员拉宽带，除了用于节日期间通信上网外，还兼顾着家庭安防功能。有了宽带网络，村民安装监控后就可以通过手机随时查看家庭情况。

业务忙碌，在王鹏程身上就得到了明显体现：记者采访当天，王鹏程需要给6户村民安装宽带。为此，一大早，他就和同事驱车出发。“6户村民除了两户相隔比较近，其余相隔都比较远，即使大清早出发，也要忙到晚上。”王鹏程告诉记者，平均算下来，给一户村民安装、调试宽带需要大约一小时左右时间。最忙时，他和同事中午饭都没时间坐下来吃，只能在赶路途中简单买几个包子充饥。

上门安装先和客户商定方案

“大姐，你准备把路由器放在什么位置？家里电视你们想要放在哪一块？”当天上午9时许，王鹏程来到张玉芬家后，刚停下车，他就绕着张玉芬楼前屋后走了一圈，查看了线路情况，心中已经有了如何走线的想法。进到屋内，王鹏程看了张玉芬家的家具摆放位置后，首先询问起她对宽带网络设置的想法。发现张玉芬拿不定主意后，王鹏程又主动要过电话，和她对象视频通话。过程中，通过了解对方需求，王鹏程随即确定了路由器安放位置。

施工开始后，王鹏程打开车辆后备箱，从里面拿出各种工具。首先，他拿着梯子检查了分纤箱，查看有无端口。确定有端口后，开始和同事一起分工协作，走向、钻孔、安装、调试……一套流程下来，操作娴熟又专业，宽带线路调通了。王鹏程拿出电脑进行网速测试，同时将杂乱的线路规整摆放好，并告知了一些安全用网的小常识。最后，王鹏程帮张玉芬贴好光猫贴，双手递上服务卡，请她填写装机确认单，并为两人服务打分。张玉芬对王鹏程两人的服务十分满意：“中国移动装维人员的服务让我很感动，他们不仅业务水平高，服务态度也很好，选移动真是选对了。”

日行万步练就“铁脚板”

忙完张玉芬家，王鹏程和同事马不停蹄赶往下一位村民家。“我们每天都是这种工作状态，不管什么时

国家级非遗“即墨花边”亮相英国伯明翰国际春季消费品博览会



本报2月7日讯 2月4日至7日，2024年英国伯明翰国际春季消费品博览会举办。来自青岛市的国家级非遗项目“即墨花边”惊艳亮相，受到各国参展商的一致好评，融入花边的文创产品更是受到顾客青睐。

即墨花边是一种在即墨传承了几百年的民间传统抽纱工艺，又称即墨镶边大套，其基础技艺源于鲁绣，集锁、编、织、缠、拉、露、镶等20多种工艺和80多种针法于

一体，是花边编织与手工绣花两种传统手工艺的完美结合，产品曾获我国“工艺美术品百花奖”金质奖杯。

青岛国华工艺品有限公司董事长任华告诉记者，即墨花边在长期的传承过程中充分融合了欧洲的织绣技术和图案风格，使其成为中西文化相融合的典范，因其针法工艺独特，造型宛如浮雕，在国际市场被誉为“抽纱行业的妙品瑰宝”，花边产品出口欧美、中东及东南亚20多个国家和地区。2021年6月，作为鲁绣的一种，即墨花边被国务院公布为第五批国家级非物质文化遗产代表性名录。

据了解，英国伯明翰国际春季消费品博览会是全球四大消费品展之一，是英国最具影响力的工艺品和消费品类专业展览会，展出规模和影响力在全球消费品展览会中位居第二。展会现场，即墨花边以独特的东方魅力吸引了广大外国客商和友人的驻足赞赏。“‘即墨花边’出国参展，一方面为花边产品开拓市场，另一方面也是为了通过花边讲好中国故事，更好地推广中华传统文化。”任华说道。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 刘卓毅 通讯员 于思玮)

车站、地铁、机场无缝对接 盲人出行志愿者来帮忙

本报2月7日讯 为助力残障人士回家，公交崂山公司参与“青岛市第三届障碍人群春运帮帮忙”活动，为常年在青岛工作、求学的外地障碍人士提供春运回家无障碍出行服务。

在青岛工作的盲人姜先生准备回老家哈尔滨过年，在得知无障碍出行活动后，他通过公众号提前报名，志愿者看到报名信息后通过与其对接，约定好了出发时间和地点，实现地铁、机场等交通口岸无缝对接。

当天，志愿者姜芳、赵承斌一大早就抵达了姜先生工作地点，两人一边提着姜先生行李一边引导他上车。一行人乘坐私家车抵达青岛北站后，志愿者又和姜先生一起乘坐8号线地铁前往机场。一路上，志愿者帮提行李，充当他的“眼睛”尽力搀扶。对于志愿者的暖心服务，姜先生表示：“往年去机场的这段路是我发愁的，这次有咱们志愿者，我感觉很安心。”志愿者在机场陪同姜先生办理好登机手续并对接到机场志愿者后才离开。

多年来，“青岛巴士”志愿者致力于关爱残疾群体，积极践行“赋能城市发展，服务美好出行”的使命，多措并举畅通残疾人出行的道路，助力残疾人暖心出行。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)